



# 今晚有“双星伴月” 本月是最佳赏芦季 秋天终于进入佳境



西溪湿地

记者

朱丹阳

摄

记者 陈淑芝 刘云  
通讯员 周莹

这些日子,我们最关心的一个话题可能就是:到底什么时候出太阳?

昨天,杭州一直是多云的天气,虽然傍晚时分夕阳洒下了一点光辉,但纵观一整天,天空基本上都是灰色调的。不是说天气要转好了吗?为什么太阳还是“犹抱琵琶半遮面”呢?

杭州市气象台的工作人员说,主要是因为冷空气的“余威”还在。冷空气大部队刚刚走,天气回暖放晴的速度有点慢。不过,好在,可以确定的是,天气正在往好的方向发展。接下来的日子,阳光会天天温暖地陪伴我们。

今、明天,杭州都是晴到少云的天气,市区气温分别为9-17℃和11-21℃。更让人高兴的是,这样的连晴天气会一直持续到本周末,未来几天,气温也会一天天回升,双休日市区最高气温会升到23℃左右。

当阳光出现,气温回升,秋天就会变得明媚、可爱起来。

## 今晚有“双星伴月”

### 11月的夜空 月亮星星都很“忙”

有了阳光的陪伴,秋天就会少一丝萧肃,多一点浪漫。

当秋天进入佳境后,本月,在秋季夜空,会接连上演一系列“好戏”,为这个深秋增添更多的美丽和精彩。

早在10月底,就有天文专家预测:11月的夜空,星星和月亮都“忙”得不得了。除了有好几场流星雨即将光临地球之外,还有一些用肉眼就能看到的“星月童话”。

11月3日,也就是今天,“双星伴月”现象将会在天空上演。届时,金星、土星和月亮将会同时出现在夜空。在西南方天空,大家可以看到农历初四的眉月(指新月,形状如眉),和其左下方的金星,在逐渐低垂的暮光中相互辉映;而在月亮的右下方不远处,就是土星的身影了。如果运气够好,能看见月亮、金星、土星三者正好排列成正三角形的形态。

今晚,明亮的金星和迷人的土星将与“月姑娘”上演动人的“星月童话”,为深秋的天宇增添一抹浪漫的色彩。

到了11月12日,北金牛座的流星雨有可能达到极大。

天文教育专家、天津市天文学会理事赵之珩说:“该流星雨的流量比较小,其流星速度比较慢,颜色发白,明亮的火流星比较多,利于观测和拍照。”

紧接着,在11月14日,也就是农历十月十五,大家熟悉的“超级月亮”又会出现啦。

据说这是“本年度最大最圆的月亮”,科学网站“神秘的地球”说:“11月14日19时21分,月球通过近地点后,于21时52分满月,由于满月的时间跟月球通过近地点的时间相差仅约2个

半小时,因此月面看起来会比较大。”如果那天晚上天气晴朗,大家不要忘记抬头看看天上的月亮。

说到11月的天文现象,还不能忽略猎户座这位“大咖”。

如果你是一个喜欢看星星的人,一定会知道,对于北半球的居民来说,要看一眼猎户座的芳姿,可得等到每年的冬天才行。因为夏季时,猎户座和太阳与地球成同一直线,但太阳在最中间,猎户座被太阳遮挡住了,所以人们难以看到。

昨天,杭11中天文社的刘正阳老师说,本月中下旬,他们会组织天文社的同学们去安吉天荒坪,进行猎户座星云(天文学上,把从地球看上去,呈云雾状的天体统称为星云)的观测。

刘老师说:“猎户座星云几乎是肉眼可以见到的最亮的星云,如果天气晴朗、夜空中没有云,是有可能用肉眼看到白色的猎户座星云的,如果有专业的摄影器材,就能拍到更清晰、五颜六色的星云,非常漂亮。”

## 西溪芦花开了

### 未来一个月是最佳赏芦季

不知道你有没有觉得,杭州的秋天好像总能不断给人惊喜?

接下去的日子,除了有温暖的阳光、精彩的星空可以期盼外,芦花也会渐渐开到极盛,带来属于秋天的美丽。

2016年西溪听芦节昨天开幕。接下去的一个月时间,将是杭州芦花开得最好看的时候。

西溪国家湿地公园约有芦花360亩,大多集中在西溪湿地秋雪庵周边。秋雪庵是西溪湿地里唯一一个不通陆路的小岛,必须坐船前往。

昨天,我们在西溪坐上小船,走水路,一路往秋雪庵划去。水波荡漾,忽

然一个转弯,岸边就冒出了大片大片的芦花,甚至有一段还穿行在芦花丛里。

一阵风吹过,芦花就像麦浪一样微微起伏,白色的花丛在阳光下闪闪发亮。

船到了秋雪庵,上到二楼,一眼望出去,整座小岛四周全是芦花,小岛被芦花团团围住,恍若仙境。不过,仔细看,四周的芦花颜色稍微有些差异,有些白得闪亮,有些则灰暗一些。

公园工作人员说,大家平时叫叫的“芦花”,在西溪湿地里其实分成三大品种:

一种是芦苇花,也就是芦苇开出的花。这种花灰扑扑的,不是特别漂亮;第二种是荻芦,开出的花雪白雪白的,“秋雪”指的就是它;第三种是芦竹,远看有点像扩大版的狗尾巴草。

芦花,一朵一朵看,显得很朴素,不像其它的花朵那般娇艳,万紫千红;但是当它们连成片,一起开放时,有一种充满旺盛生命力的天然美,让人惊艳。

清末康有为在游西溪时就被惊艳到,写下了这样的文字:“庵在水中央,四面皆芦洲。花时月夜登阁四望,如千顷白雪身于冰壶,遇风则芦花飘舞,似漫天瑞雪。”

据说,西溪的芦花,除了“看”,还可以“听”——在安静的水域,听风吹过芦苇的轻声响动,整个人都会随着沉静下来。

除了西溪,西湖边的茅乡水情,曲院风荷、杨公堤、江洋畈也都能看到芦花。

现在,芦花只是初开,等天气再凉一点,到了11月中下旬,芦花还会越开越多,如雪般地茫茫展开。在秋天接下去的日子里,有机会别忘了去看看这种充满野趣的花。